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Gyüdi Sándor Szekszárdon született, Pécsett nevelkedett, gyerekkorában gor-
donkázni, később énekelni tanult. A szegedi egyetem matematika–fizika szakán 
végzett, de egyetemi évei során tevékenységét egyre inkább a zene töltötte ki, és 
végleg a zenei pálya, ezen belül a dirigálás mellett döntött, ezért tanulmányait a  
Zeneakadémián folytatta. Diplomájának megszerzésekor, 1988-ban a Szegedi 
Nemzeti Színház karigazgató-karmestere lett, és átvette a városi oratóriumkórus,  

a Vaszy Viktor Kórus vezetését. Az 1989/90-es évadtól operaelőadások karmestere; repertoárja mára  
a teljes operairodalmat átfogja. Koncertjeinek műsora a barokktól a kortárszenéig terjed. A vezető 
magyar zenekarok mellett német, olasz, spanyol, portugál, román, szerb, albán, norvég, svéd, izraeli, 
koreai és mexikói együtteseknél vendégszerepelt. 1999-ben nevezték ki a zenekar igazgató-karnagyává,  
azóta folyamatosan – beleértve a 2008-től 2018-ig terjedő időszakot, amikor a Szegedi Nemzeti  
Színház főigazgatója volt – vezető karmestere a város nagy múltú zenekarának. Munkásságát elis-
merések övezték, többek között Artisjus díjak (1986, 2004, 2010, 2022), Vaszy Viktor-díj (1996), Szeged  
Kultúrájáért díj (2001), Szegedért Emlékérem (2004), Liszt-díj (2006), Gregor József-díj (2007), a Magyar 
Érdemrend lovagkeresztje (2014), a Lengyel Köztársasági Érdemrend lovagkeresztje (2016).

Következik 

NOVEMBER 18.  
kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház
FRICSAY/2

Latin temperamentum
szólisták: Csáki András – gitár,  
Laczák Boglárka – mezzoszoprán
vezényel: Thomas Herzog (Svájc)

NOVEMBER 22. 
szombat 9.30 és 11 h (választható), Korzó Zeneház
SZOMBATI MATINÉKONCERTEK/1

Mi is az a szimfónia?
karmester és műsorvezető: Somorjai Péter

DECEMBER 2. 
kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház
VASZY/3

Pál Tamás 50
közreműködők: Cseh Antal, Réti Attila, Altorjay Tamás, 
László Boldizsár, Leszkó Balázs, Kiss András, Horák Renáta, 
Bita Boglárka, Bagdi Zoltán, Borbély Jácint, Büte László, 
Görbe Norbert, Makkos Ambrus, Mozetic Adrián,  
Piskolti László, Taletovics Milán, Süli Tamás
Vaszy Viktor Kórus (karigazgató: Gyüdi Sándor)
vezényel: Pál Tamás

Koncertjeinkre jegyek válthatók online a jegymester.hu oldalon, személyesen  
a Filharmónia szegedi jegyirodájában (Klauzál tér 7., az iroda nyitvatartásáról kérjük 
tájékozódni a Filharmónia honlapján!), vagy koncert előtt egy órával a helyszínen. 

Keressék műsorfüzetünket a 2025/2026-os évad bérletes koncertajánlatával  
a Filharmónia szegedi jegyirodájában vagy a Korzó Zeneházban! 

Kövessen minket  
a facebookon is!

kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: 
VASZY-BÉRLET/2

2025. NOVEMBER 4. 

Halottak napi 
hangverseny  
– A két Schubert

 �Franz Schubert: Rosamunda – Nyitány

 �Ferdinand Schubert: Requiem

 �Franz Schubert: IV., c-moll, „Tragikus” szimfónia

közreműködők: Somogyvári Tímea Zita – szoprán,  

Tötös Roland – tenor, Szélpál Szilveszter – bariton, 

Vaszy Viktor Kórus; vezényel: Gyüdi Sándor



Zenekarunk immár évtizedes hagyománya a Halot-
tak napjához kapcsolódó hangverseny. A rekviemek, 
Stabat Materek és egyéb, a gyászhoz kapcsolódó 
témájú és hangulatú zeneművek között válogatva a 
legismertebb, közkedvelt alkotások mellett időnként 
ritkán hallható kompozíciókat is műsorra tűzünk. Idei 
választásunk Ferdinand Schubert Requiemje, melyet  
fiatalon elhunyt öccse, Franz emlékének ajánlott.  
A koncert első részében felhangzó mű előtt Franz 
Schubert Rosamunda-nyitánya hangzik fel, majd a 
szünet után IV., c-moll szimfóniája, melyet az utókor  
a „Tragikus” jelzővel tart számon.  

Franz Schubert (1797–1828) az egyik legjelentősebb 
osztrák zeneszerző. Bár viszonylag fiatalon halt meg, 
több mint hatszáz romantikus dalt, több szimfóniát, 
szonátát, vonósnégyest, operát és egyéb darabot 
írt. Dallamok és líricizmus iránti természetes érzé-
kenységével Schubert a 19. század legtehetségesebb 
zeneszerzői közé tartozik. Élete során nem volt kimon-
dottan elismert, de 31 éves korában bekövetkezett 
haláláig több mint 100 műve már megjelent nyomta-
tásban. Nem tudott állandó megélhetést biztosítani 
magának, leginkább barátai támogatták, illetve apja 
alkalmazásában állt. Őt tartják a bécsi klasszicizmus 
utolsó mesterének, ill. az első romantikus zeneszerző-
nek. Az európai kultúra igazán nagy alkotói közül az 
egyik legellentmondásosabb, legmegfejthetetlenebb 
személyiség; a zene világában talán csak nagy példa-
képét, Beethovent feszítették az övéhez hasonló szél-
sőséges ellentmondások. Alakját – igen korai halála 
miatt is – mindig titokzatos, enyhén hátborzongató 
idegenség övezte. Életének meghatározó ellentmon-
dása az volt, amely egyfelől zenéjének korán megnyil-
vánuló, félreismerhetetlenül egyéni és csak a legna-
gyobbakéval egybevethető érzékenysége, mélysége, 
másfelől szerénynél is szerényebb családi háttere és 
labilis egzisztenciája között feszült. Liszt Ferenc szerint 
Schubert volt „a valaha élt legköltőibb zenész”. 

Dallamossága miatt Franz Schubert legnépszerűbb 
kompozíciói közül való a Rosamunda-nyitány, melyet 
helyesebb volna Varázshárfa-nyitányként emlegetni, 
hiszen eredetileg ehhez az 1820-ban keletkezett me-
seoperához írta Schubert. A Varázshárfa nyolc előa-
dás után lekerült a műsorról és azon nyomban elfe-
lejtették. Nyitányát csupán a kiadó kapcsolta össze a 
Rosamunda-kísérőzenével, majdnem harminc évvel 
Schubert halála után. A Rosamunda, Ciprus királynője 
c. színdarabot 1823-ban tűzte műsorra a Theater an 
der Wien. A darab szerzője ugyanaz a Helmina von 
Chézy volt, aki Carl Maria von Weber Euryanthe-já-
nak librettóját is írta, komoly akadályokat gördítve 
ezzel a zeneszerző útjába. A Rosamunda sem mond-
ható éppenséggel irodalmi remekműnek. Mindös�-

sze kétszer adták Bécsben, Schubert kísérőzenéjével, 
aki azonban nem írt új nyitányt a darabhoz, ehelyett 
egy másik operájának, az Alfonso és Estrellának a 
nyitányát használta fel újra (ezt az operát Schubert 
életében egyáltalán nem adták elő). A Varázshárfa/ 
Rosamunda-nyitány borongós c-moll bevezetéssel 
kezdődik, melyet felszabadult hangulatú C-dúr alleg-
ro követ. Nincs hiány pazarul hangszerelt, vonzó dal-
lamokban: a nyitány, miután megszabadult mindkét 
hozzákapcsolódó sikertelen színpadi műtől, mint ön-
álló darab foglalta el megérdemelt helyét Schubert 
legnépszerűbb kompozíciói között.

A zenei tehetség családi halmozódása közismert:  
J. S. Bach felmenői, fiai, oldalági rokonai, valamint a 
bécsi Strauss-család a legismertebb példák. Nem rit-
ka ugyanakkor, hogy egy család kiemelkedő, az utó-
kor számára egyértelműen előtérbe került tagja mel-
lett a hasonlóan kiváló zeneszerző rokont alig tartjuk 
számon. Joseph Haydn nagysága korunkban árnyé-
kot vet a kortársak által egyházzenei téren rendkívül 
nagyra tartott fivére, Michael Haydn munkásságára 

– bár Requiemjét éppen egy korábbi halottak napi 
hangversenyünkön előadtuk. Ferdinand Schubert  
zeneszerzői termése is elsősorban szakrális műve-
ket tartalmaz, a koncertpódiumokon ritkán szerepel. 
Öccsét három évtizeddel túlélte, sokat tett hagyaté-
kának ápolásáért. A testvére emlékének ajánlott mű 
megérdemli a megszólaltatást.

Ferdinand Lukas Schubert (1794–1859) tanár, orgonista 
és zeneszerző volt. Zenei neveltetése ugyanúgy apja, a 
morva földműves fia, tanító és kántor Franz Theodor  
Florian Schubert irányításával kezdődött, mint a 
népes (összesen tizennégy, a felnőtt kort megértek 
száma szerint nyolc gyermekes) családban minden 
testvéréé. A két hivatásos muzsikussá cseperedett  
fivér egymást kölcsönösen segítette: a korán sikeres-
sé vált Franz egy-két darabját Ferdinand saját neve 
alatt felhasználhatta állásokra pályázva, ugyan-
akkor Franz mellett állt zilált mindennapi életében, 
betegségében. Hagyatékát gondozta – igaz, ennek 
anyagi hasznára is rászorult, mivel két házasságából 
összesen 29 gyermeket nemzett, közülük 12 érte meg 
a felnőttkort. Saját művei közül a kortársak egyházi  
zenéjét, azon belül gördülékeny dallamait és exp-
resszív harmóniáit dicsérték. A Requiemet öccse 
emlékének ajánlotta, de nem emlékére komponál-
ta, hiszen 1828. november 3-án, amikor bemutatták, 
nagybeteg öccse még élt, sőt, jelen is volt a Hernalser 
templomban. Valószínűleg ez volt az utolsó zenemű,  
melyet hallott, hiszen tizenhat nappal később elhunyt.  
Az ajánlás az 1831-ben Anton Diabelli által kiadott 
kottán jelent meg, a címlapon Franz Schubert sírem-
lékét ábrázoló képpel. (Gyüdi Sándor) 

Franz Schubert kilenc szimfóniája közül nyolc maradt 
az utókorra. Első öt szimfóniáját 16 és 20 éves kora 
között írta. Ezek az ifjúkori művek a mélyről fakadó 
ösztönösség csodálatos megnyilatkozásai. A tragikus 
hangvételű IV., c-moll szimfónia is bizonyítja, hogy bár 
Schubert végtelen csodálattal tisztelte Beethovent,  
szimfóniáiban nem a Nagy Mester a példakép,  
hanem Mozart és Haydn. Az „évente egy szimfónia” 
elvét a IV. szimfónia megírásával következetesen foly-
tatja a fiatal Schubert: 1816-ban – tizenkilenc éves 
korában – komponálja a „Tragikus” címmel ismert 
c-moll szimfóniát. Bár a jelzőt később maga a zene-
szerző fűzte művéhez, valójában talányos, hogy miért 
is tette ezt utólag, hiszen a nyitó tétel kódájának nap-
sugaras C-dúrja, illetve a zárótétel hasonló optimista 
befejezése arra késztet, hogy e tragikumot ne vegyük 
túlságosan komolyan. A mű egészében véve ugyanis – 
jóllehet alaphangneme c-moll – nem csak hogy nem 
tragikus, de még csak nem is szomorú hangvételű 
alkotás. A kései Schubert-zongoramuzsika megkapó 
jellemdarabjait, a zeneszerző sajátos harmóniavilá-
gának varázsát felvillantó művet 1849-ben Bécsben 
mutatták be.Hogy Schubertre milyen nagy hatással 
volt Mozart zenéje, jól szemlélteti naplójának 1816.  
június 13-i bejegyzése, amit Mozart egyik vonós-
négyesének meghallgatása után írt, ugyanabban  
az évben, amikor a IV. szimfóniát komponálta. 

“1816. június 13. Fényes, ragyogó szép napja marad a 
mai egész életemnek. Mintegy a távolból felém csen-
dülnek még Mozart zenéjének varázslatos hangjai. 
Mily hihetetlenül erőteljesen és mégis oly lágyan ha-
tott Schlesinger mesteri játékával, mélyen, mélyen a 
szívembe! Így megmaradnak ezek a szép lenyoma-
tok a lelkünkben, s azokat semmiféle idő, semmiféle 
körülmény el nem törölheti és jótékonyan hatnak 
létünkre. Ennek az életnek sötétjében fényes, ragyo-
gó, szépséges, távoli képet mutatnak, amelyben biza-
lommal hiszünk. Oh, Mozart, halhatatlan Mozart mily 
sok, mily végtelenül sok ilyenfajta jóttevő lenyomatot 

– fénylőbb és jobb élet képét – véstél a lelkünkbe!” 
(forrás: Harry Goldschmidt: Franz Schubert, életrajz) 

Somogyvári Tímea Zita a békés-
csabai Bartók Béla Zeneművészeti 
Szakközépiskolában folytatott zenei 
tanulmányait követően, magáné-
nek egyetemi diplomáját Berdál 
Valéria tanítványaként szerezte meg  

Szegeden. A Bécsi Zeneakadémia (Hochschule für  
Musik und Darstellende Kunst – Wien) elvégzése után 
dal és oratórium szakon diplomázott, mestere Walter  
C. Moore volt. Szólistaként fellépett számos turnén a 
Salieri, Musica Parlante Kamarazenekar és a Szegedi 
Szimfonikus Zenekar koncertjein. Az elmúlt években  

a Filharmónia által rendezett hangversenyeken, orató-
riumokban és dalesteken hallhatta a közönség, Gregor 
József, Gulyás Dénes, Laczó András, Szerekován János, 
Altorjay Tamás, Vajda Júlia, Andrejcsik István, Keönch 
Boldizsár, Marosvári Péter, Walter Moore, dr. Hegedűs 
Gönczy Katalin, Budai Márta, Pál Tamás, Gyüdi Sándor,  
Meszlényi László kamarapartnereként. Svájcban mes-
terkurzust tartott, 2011-ben a pécsi operatagozat ven-
dégművésze volt, az elmúlt évadokban pedig a sze-
gedi operatagozat produkcióiban, kisebb-nagyobb 
szerepekben is bemutatkozott nagy sikerrel. Jelenleg a  
Vántus István Katolikus Zeneművészeti Szakgimnázium-
ban és a Szegedi Tudományegyetem Bartók Béla Művé-
szeti Karán magánének és dalirodalom tárgyakat tanít.

Tötös Roland 1989-ben szüle-
tett. A miskolci Szemere Bertalan  
Művészeti Szakközépiskolában érett-
ségizett. 2014-ben a Bartók Béla 
Zeneművészeti Szakközépiskolában 
klasszikus magánénekből szerzett 

felsőfokú OKJ-oklevelet. Dolgozott a 4-Dance Club 
Musical és Táncstúdióval (2008-2011), énekelt a Honvéd 
Férfikarban (2016-2019) és a Győri Nemzeti Színházban 
(2016-2017). 2011-től a Miskolci Nemzeti Színházban, 
2016-tól a Pécsi Nemzeti Színházban, 2020- tól pedig 
a Szegedi Nemzeti Színházban szerepel. 2013-ban Mis-
kolcon elnyerte az Év hangja díjat. 26 évesen debütált 
Pécsen, Pietro Mascagni – Parasztbecsület Turiddu 
szerepében. 2023-ban Szegeden a Legjobb operaéne-
kes kategóriában Dömötör-díjban részesült. 

Szélpál Szilveszter 1984-ben 
született Szegeden. 2009-ben 
diplomázott a Szegedi Tudomány-
egyetem Természettudományi és 
Informatikai Karának fizikus szakán, 
majd 2011-ben a Zeneművészeti  

Karának magánének szakán, Temesi Mária és  
Andrejcsik István növendékeként. Részt vett Nádor 
Magda, Laki Krisztina és Marton Éva mesterkurzu-
sain. 2013-ban fizikatanári mesterdiplomát szerzett 
a SZTE TTIK-n. 2013-2022 között fizikatanárként dol-
gozott a SZTE Gyakorló Gimnázium és Általános Isko-
lában. Már középiskolás korától rendszeres szereplője 
a Szegedi Nemzeti Színház produkcióinak: 2002-2012 
között az énekkar állandó kisegítője volt, 2012 óta pe-
dig magánénekes szólista a teátrumban. 2019 óta 
rendszeres szereplője a Művészetek Palotája opera-
előadásainak, valamint ifjúsági koncertsorozatainak 
moderátora. Mozart A varázsfuvola című operájában 
Papageno szerepét énekelhette, az előadás az Armel 
Operafesztivál közönségdíjasa lett. Gyakran lép fel 
oratóriumok és kortárs zenei koncertek szólistájaként 
is, több ősbemutató közreműködője volt.


